
TEATRUL PENTRU TINERET ş i C0PI1 

,MARŢIENII" DE MIHAIL LIBER 

Data premiere! ; 29 ianuarie 1961. Regizor : Ion Cojar. Decoruri şi costume : Natalia Bra-
galla. Plastica şi coregrafia : Stere Popescu. Distribuţia : Mariana Oprescu (Vaska) ; Tatiana Pop» 
si Tatiana Tereblecea (Leonea) ; Qenoveva Preda (Katia) ; Andrei Codarcea (Piotr Egorlci) : Karin 
Rex (Lidia Andreevna) ; Stere Popescu şi Mario Tosca (Primul martian) ; Amatto Checiulescu si 
Romeo Hoffmann (Al doilea martian). 

Teatrul pentru Tineret şi Copii şi-a 
deschis portile ! 

In loc de cìteva rìnduri inchinate 
semnificaţiei acestei noi institutii artis-
tice atìt de dorate şi aşteptate, în loc 
de a povesti despre bucuria cu care 
micii spectatori i-au întîmpinat pri-
mele spectacole, a r fi suficient să pu-
blicàim cìteva fotografii luate la întîm-
plare, in sala, înfâţişînd fizionomiile 
micilor spectatori domici, iubitori de 
teatru, pasionaţi şi înflăcărati totodată, 
participînd din toată inima, uneori 
chiar zgomotos, alături de eroii de pe 
scena, dar învăţînd totdeauna, plecìnd 
de la teatru ca de la o alta şcoală, o 
şcoală a educaţiei prin artă. 

Privind sala de spectacole, înţelegi 
pe deplin misiunea deosebită a acestui 
teatru. 

S-a ìnceput cu Marţienii de Mihail 
Liber, o piesă care, pornind de la o 
idee fantastico-ştiinţifică, dezvoltă în 
coordonatele unei comedii ìntimplarea 
amuzantă a trei prieteni: Leonea, Var 
ska şi Katia. Desigur, toată întîmpla-
rea poate avea un procent oarecare de 
incredibilitate, pe care însă fantezia 
copiilor ìl transforma cu uşurinţă în 
plauzibil. „Marţienii", întîlniti pe o 
insula misterioasă, nu sînt decît nişte 
actori de cinema costumati fantastic, 
care au pus la încercare pe tinerii 
eroi ce s-au dovedit apti de a devenj 
curaj osi interpreti de film. 

Scena din actul II : 
Leonea (Tatiana Popa) si Vaska (Mariana 
Oprescu) 

i r 81? 
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Actul I al piesei (de fapt, un lung 
prolog) e menit să facă prezentările 
caraoterologice ale personajalor, sur-
prinzînd cu umor visurile de astronauti 
ale lui Leonea, aplicaţiile detectivis-
tice ale lui Vaska, ingenuitatea şi can-
doarea, fizionomia morală luminoasă 
a Katiei. 

înfruntînd mari primejdii (aparente, 
dar pentru eroii piesei totuşi primej
dii), copiii se dovedesc a fi nişte ade-
varati pionieri. 

Purtătorii cravatelor roşii se com
porta ca nişte adevàrati cetăteni so-
vietìci: patriotismul socialist, curajul, 
iniţiativa, abnegatia şi spiritul de ca
maraderie îi caracterizează pe toţi, 
dincolo de diferentele temperamentale. 
Ei suit eroi ai epodi comuniste, şi 
chiar ìn jocurile lor năzuiesc către 
viitor, iar aceasta e cea mai preţioasă 
idee a piesei scriitorului sovietic M. 
Liber. 

Desigur, lipsa unui conflict sustinut, 
dus ìn adìncimea piesei, soluţia finală 
uşor factice, o oarecare monotonie a 
replicilor sînt lipsuri evidente, care 
mai răzbat încă din textul închinat ti-
nerei generaţii. Dar mesajul lui gene
ral e primit cu însufleţire de spoeta
toli, care văd ìn eroii de pe scena 
modèle demne de a fi imitate. 

Tlnărul regizor Ion Cojar, care nu e 
la primul său spectacol pentru copii 
(a montât Trestiile de aur pe scena 
Teatrului National din Bucuresti),' a 
reuşit să ìnchege un spectacol limpede 
ca înţelesuri, gîndit cu mijloace artis-
tice fireşti, sincere, emoţionale. Ceea 
ceie valoros în reprezentaţie e legatura 
dirécta care se face ìntre actori şi 
public, legatura indispensabilă unui 
teatru pentru copii. Şi ìn jocul actori-

lor exista o gamă de nuanţe şi semni-
ficaţii, urmare a muncii regizorale, ce 
a ìntregit un spectacol armonios, viu, 
ìmplinind scenic umorul din text. 

Nu a putut fi însă complet înlătu-
rată — regizoral vorbind — o uşoară 
monotonie, mai cu seamă în ce pri-
veste actul I, după cum scenele în care 
apar „marţienii" trenează prin lungimi 
suplimentare (de altfel, şi costumele 
marţienilor, ingenios concepute, nu au 
corespuns întrutotul funoţiei lor sce-
nice, data fiind execuţia greoaie), iar 
ttnalul piesei, précipitât, nu întregeşte 
armonie şi firesc spectacolul. 

Decoruirile au ajutat doar partial 
spectacolulud, au simplificat spatiul 
scenic prin folosirea unor elemente sti-
lizate, dar nu au avut poezie plastica, 
nu au invitât suficient speotatorii pe 
căile înaripate aie imaginaţiei, cai pe 
care copiii îşi făuresc singuri din cîte-
va scîndiuri o . . . racheta cosmica. Din 
pacate, decorului i-a lipsit, poetic vor
bind, această invitaţie la reverie, ce 
s-ar fi cuvenit să fie răsfirîntă în spec
tacol. 

Munca regizorală a fost evidente în 
jocul actoricesc, nuantat şi adeseori 
interiorizat. Mariana Oprescu a com-
pus rolul unui băieţel inimos, eu mij
loace de expresie variate, cu o sensi-
bilitate adîncită, cu o gamă de gesturi 
şi inflexiuni vocale de bună calitate; 
Genoveva Preda a jucat eu uşurinţă 
şi farà mari eforturi .rolul unei fetite, 
roi în care, dincolo de hazul persona-
jului, am descifrat pericolul unei auto-
pastişări. Mai multa vioiciune, o mai 
luminoasă prezenţă s-ar cere Tatianei 
Popa, interpreta lui Leonea. 

Al. Popovici 

• 
TEATRUL „ Ţ A X D A R I C A " 

,DOCTORUL AUMÂDOARE" DE V. KOROSTÎLEV 

In sfîrşit, un nou spectacol pentru 
copii ! (O recentă consfătuire cu ca-
drele didactice, la sediul teatrului, 
aràtase cît este de necesar ca „Ţăn-
dărică" să realizeze cît mai multe 
spectacole noi dedicate copiilor pre
scolari.) Intr-adevăr, e foarte multa 
vreme de cìnd copiii bueureşteni aş-
teaptă noi „titluri" ìn repertoriul unui 
teatru ìn care au vazut de mai multe 
ori acelaşi spectacol. 

Doctorul Aumàdoare de V. Koros-
tìlev povesteste cu haz ìntìmplairile 
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